

石狮市区内沟河整治项目有序推进

本报讯 8月11日上午,记者在位于石狮曾坑花苑前路段的“石狮市区内沟河整治项目”南环路—泰马桥段污水连通改造工程施工现场看到,施工人员正抢抓晴好天气,加紧对1号、2号沉井施工建设,在确保安全的前提下有序推进市区内沟河整治项目建设。

据悉,作为我市重要的民生工程和重点项目,石狮市区内沟河整治项目包括“东沟上游污水管道连通工程”和“南环路—泰马桥段污水连通改造工程”。

其中,“东沟上游污水管道连通工程”起点位于八七路荣誉酒店旁,终点位于泰马桥(琼林北路—东港路)。该工程的实施一方面解决八七路DN800污水断头管问题,另一方面解决八七路桥下及泰马桥桥下合计5个排口问题。该工



程同时预留东区第二污水通道南延接驳口,远期将石狮八七路DN800污水管接入东区第二污水通道,优

化东沟上游污水系统布局。“南环路—泰马桥段污水连通改造工程”起点位于南环路一

大浦沟交界处,终点位于八七路以南段。该工程实施一方面解决晋江来水DN400污水断头管、南环路DN500污水断头管问题,另一方面解决南环路桥下及东沟上游暗涵内4个排口问题。

“石狮市区内沟河整治项目建成投用后,将可以从源头实现雨污分流,提升污水处理厂进厂浓度,另外通过空白区污水管网的完善及接户收集,最终可有效改善周边河道水质并降低开放小区周边管网雨天冒溢风险、改造完成分流,可实现市区整条东沟尾水回用。”福建石狮水务投资有限公司有关负责人表示,石狮市区内沟河整治项目南环路—泰马桥段污水连通改造工程自7月初开工以来,在建设单位、施工单位和监理单位共同努力下,工程正有序推进。目前,南环路—泰马桥段污水连通改造工程子芳路暗涵管道安装和包封518米,暗涵清淤完成1043立方米,幸福路管道DN400累计完成118米,DN500累计完成72米。沉井施工正全力推进中,该工程计划将于11月底完工。

项目部负责人提醒,在项目实施过程中,子芳路和八七路红绿灯交界处、子芳路和嘉禄路红绿灯交界处、幸福路等会占用一定宽度的通行道路并产生一定的施工噪音和震动。为确保项目建设顺利推进,项目施工期间,请过往车辆和市民注意施工车辆、交通标牌、警告和警示标志并注意交通安全,服从交通指导员和施工管理人员的现场指挥,确保通行安全。(记者 兰良增 颜华杰)

持续深化产教融合
服务发展助力就业



三比一促

主办:石狮市政协委员办公室

“支部建在小区上”

凤里街道破解基层治理难题

凤里之声

凤里街道党工委 办事处主办

“小区成立党支部以来,大家住得越来越舒心了。”说起凤里街道凤凰城小区的变化,业主们交口称赞。在凤里街道内共有31个住宅小区,其类型各异,管理难题千差万别。近来,凤里街道党工委以党建引领激活党员居民的自治活力,有效提升了小区环境和治理水平。

凤凰城小区的变化还得从2023年说起。这个安置小区,过去因产权复杂、物业管理缺失,小区内各种问题层出不穷。为了彻底解决这些问题,街道党工委针对该安置房小区的特点,创新“社区物业”模式:由仁里、龙华两个社区联合注册物业公司,再与专业物业服务企业合作,新物业服务垫资开展消防管网改造、电梯维修维护、修复供水管道等三大项民生实事,让业主“先享后付”,让居民看到实效再缴费。

“14名党员楼长分片包干,‘邻里微家’随时接待居民。”街道党工委相关负责人介绍,如今小区里面建设4处‘邻里微家’阵地,随时接待居民反映各种问题,同时党员也会带头走访收集意见。据统计,党员带头走访收集的36条建议中,如今已解决34条。

对于“老旧小区”的管理,凤里街道也有一套。华南社区教师宿舍楼的张老师,对小区变化感触颇深:“以前楼道堆着杂物,下

雨天路面积水,现在有人清扫,扶手擦得亮堂。”这得益于街道推行的老旧小区“抱团托管”。

华南社区有4个老旧小区,均属于无物业管理。社区党委在街道党工委的指导下,牵头引进物业公司,实行“一带四”抱团管理。街道还制定考核办法,由社区党委和居民共同为物业“评星定级”,星级直接与服务费挂钩。“有了评价机制,物业更用心了,上个月我们给他们评了五星!”居民代表陈阿姨说。

除此之外,对于有物业管理的商住小区,则利用支部强化引领,管理“精细化”。以中骏商城小区为例,建立“街道党工委、社区党委、网格党组织、小区党组织、楼栋党小组”五级党建责任体系,助力“四率”加速达标,实现小区党委书记与小区业委会主任“一肩挑”。开拓“物业党支部+红色业委会+小区党支部”与“社区+共建单位+商务楼宇管家”多元主体共治路径建立“大物业”机制,规范设置“一箱二牌三栏”等。同时,对无物业管理的商住小区创新提出“凝红心聚近邻”工作理念,如融金小区曾因无物业陷入混乱,垃圾堆积、车辆乱停,邻里纠纷不断。小区党支部成立后,推选热心居民组建业委会,还组建“能人队、巡逻队、物管队、调解队、宣传队”五支队伍,发挥业委会和服务队作用,动员居民自主管理,化解小区矛盾纠纷达98%以上,确保无物业过渡期居民生活的正常有序。

从“各自为战”到“党群共治”,凤里街道以“支部建在小区上”为抓手,让党组织扎根基层治理最前沿,走出了一条党建引领基层治理的新路径。(记者 陈嫣兰)



“爱心葡萄”情暖长者食堂

期盼社会各界帮忙拓宽销路

本报讯 8月11日,永宁前埔村绵羊农场葡萄园种植户李先生等人,把一批新上市的“晴王”葡萄分别送往永宁第二社区鳌城康园长者食堂、西偏村怡乐苑长者食堂、港边村幸福院长者食堂,请老人们品尝。“这葡萄真甜。”在西偏村长者食堂用餐的龚阿姨尝了葡萄后,连连称赞。老人们对种植户的心意之举表示感谢。

记者了解到,这批“爱心葡萄”来自一群面临滞销困境的种

植户。据了解,今年绵羊农场10亩葡萄园迎来大丰收,每串葡萄重约1公斤,口感脆、甜、香,每亩产量约2千公斤,总产量超过2万公斤。然而,受市场波动、物流运输等多重因素影响,这些葡萄深陷滞销困境,面临大量烂在地里的风险。尽管面临滞销困境,种植户们却没忘记回馈社会。

“卖不出去,干脆送给长者食堂的老人们,让大家尝尝鲜,也算咱一点心意。”种植户李先生说。

“种植户们的善举,让老人感受到来自社会的关怀。但这份温暖背后,仍是葡萄园亟待解决的滞销难题。”前埔村委会相关负责人表示,目前,果园内尚有大量优质葡萄等待销路,期盼社会各界能帮助种植户们拓宽销路,联手助农,让丰收的果实真正变成种植户们的希望与收获。(记者 洪亚男 郭雅霞)

仑后两代侨亲接力奖学助学

本报讯 8月11日下午,宝盖镇仑后村“党建+”邻里中心多功能厅里暖意浓浓,黄明潭家族教育基金颁发奖学助学金4.4万元,共有10名优秀学子获得奖励或资助。

今年,黄明潭家族教育基金共奖励一名985高校在读研究生和八名今年考上本科院校的高中毕业生,并资助一名在读困难学子。仑后村有关负责人介绍说,这是黄明潭家族教育基金接过黄光坦黄光赞家族奖学基金的接力棒后,第二次奖励、资助仑后村考上

大学的优秀学子。两年来,已累计颁发奖学助学金额10余万元。

仑后村海内外乡亲向来十分重视与关心家乡教育。最值得一提的是,黄氏家族两代人接力奖学助学。在去年之前,黄光坦黄光赞家族奖学基金已连续开展金秋奖学22年,累计颁发奖学金近百万元。去年,黄明潭先生接过父辈的接力棒,以其家族教育基金的名义,接力开展奖学活动,并新设助学金。

根据黄明潭家族教育基金的奖学助学方案,奖学金分三个标准。

其中,考上985高校全日制博士研究生的可获4万元奖学金(分三次颁发),考上985高校全日制硕士研究生的可获2万元奖学金(分两次颁发),考上985高校全日制本科的可获1万元奖励。与此同时,该基金还增设助学金,凡低保家庭或因特殊原因造成家庭经济困难的,可为其子女申请助学金。其中,在读大学生每人每年补助1万元;在读高中生,每人每年补助4000元。

(记者 林智杰 通讯员 王丽霞 黄火剧)

爱心人士为老人们过集体生日

本报讯 近日,伍心康养集团石狮蚶江分院内欢声笑语不断,一场“为爱做道菜,传递一份爱”主题公益活动在此温情上演。

现场,爱心人士准备了杂粮面包、生日寿桃蛋糕,并亲手制作

清凉甜品。“祝您生日快乐!”随着温馨的生日歌响起,分院院长为当月过生的老人们戴上生日帽。老人们围坐在一起品尝蛋糕和甜品,现场气氛其乐融融。

本次活动由石狮市妇女联合

会主办,石狮市餐启航职业培训学校承办。市妇联负责人表示,未来将继续联动更多社会力量,创新服务形式,为老年人提供更有温度、更贴心的关爱服务。

(记者 张诗瑶)

宝盖镇第十届“村BA”鸣锣开赛

本报讯 8月11日晚,2025年石狮市宝盖镇全民健身运动会暨第十届和美乡村篮球联赛(村BA)鸣锣开赛,全镇20个村(社区)组队参赛。

宝盖镇本届“村BA”为期11天,小组赛在四个赛区进行,分别位于铺锦、坑东、仑后、塘头四个村。其中,A、B、C三组于8月11日晚率先在坑东、塘头、仑后三个赛区拉开战幕,D组的角逐计划于8月13日在铺锦赛区启动(如遇恶劣天气,比赛将延期)。

(记者 林智杰 颜华杰)



祥芝镇卫生院

“急救夜校”第二期举行 守护海上“安全防线”



本报讯 近日,由祥芝镇卫生院组织开展的“急救夜校”第二期培训班开班。本期培训班聚焦海上特殊环境下的急救需求,吸引祥芝镇及周边区域海上作业相关人员的积极参与。

“海上环境瞬息万变,针对海上作业与救援场景,我们为石狮市祥芝镇海上救援服务队,以及祥芝镇和周边区域的渔民、船员们量身打造了此次急救培训。”记者从祥芝镇卫生院获悉,此次培训通过专业的理论讲解与实操演练,切实提升大家在海上突发意外中的自救互救能力,为守护生命筑牢更坚实的“防护网”。

另外,祥芝镇卫生院“急救夜校”第二期的成功开展也标志着该院在提升区域应急救护能力、保障海上安全方面又迈出了坚实一步。(记者 王文豪)

莲厝村暑期夏令营圆满结营



本报讯 8月8日下午,莲厝村老年协会内欢声笑语,一场“挺膺担当使命,聚力赴新程”2025年“院长妈妈有约+心莲心”暑期夏令营结营汇演在此精彩上演。共青团石狮市委、鸿山镇党委政府、闽南理工学院相关负责人参加活动。

来自莲厝、邱下、东园、湖厝、郭厝等村及周边企业的152名少年儿童,用一场融合文化、艺术与成长的视听盛宴,为近一个月的夏令营生活画上圆满句号,同时为老人们送去欢乐和祝福。

结营汇演活动中,“院长妈妈”社会实践支教队通过互动编排,将课堂知识转化为舞台创意,让成长可见可感。学员们轮番登台,以抒情歌、民族舞、数学少年说等节目展现学习成果。手势舞演唱灵动活泼,超燃健身操点燃全场,音乐情景剧与师生大合唱更将气氛推

(记者 王国良 郭雅霞)

向高潮。演出结束后,孩子们还领到一份纪念品。

据悉,此次暑期夏令营自7月11日开营,通过整合高校资源与村镇力量,为乡村儿童搭建起学习、交流与展示的平台。“院长妈妈”社会实践支教队开设笔韵流芳、墨润红心等学科课程,夯实学业基础;同步推出音律舞动、积木编程等特色拓展课,激发兴趣潜能;此外,还融入禁毒反诈宣传、海丝文化探秘、家国情怀教育等主题活动,引导学员在文化浸润中拓宽视野,在实践体验中树立责任意识。

“活动不仅丰富孩子的假期生活,更通过教育赋能乡村振兴。”鸿山镇相关负责人表示,未来将持续深化校地合作,搭建更多元化的乡村教育平台,助力少年儿童健康成长。

(记者 王国良 郭雅霞)